

ресурсов, занятых не в производстве, а в сфере услуг — дизайнерских, маркетинговых, торговых и т.д. Вместе с тем наличие материального производства текстильной и швейной продукции является условием востребованности этих промышленных услуг.

Сегодня развитие текстильной и швейной промышленности характеризуется высоким уровнем передачи производственных функций другим предприятиям, зачастую находящимся в отдаленных географических регионах. Основные причины таких трансформаций в текстильной и швейной промышленности связаны с изменением структуры трудовых ресурсов и особенностей рынков труда.

УДК 379.85

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ КЛАСТЕРЫ КАК НОВАЯ ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА В РЕГИОНЕ

Смирнова Г.А., канд. экон. наук, доцент кафедры «Финансы и бухгалтерский учет»

Смоленский институт экономики
г. Смоленск, Россия

Кластерная экономика - это не новая экономика, а новый способ организации микроэкономической политики в стране по отношению к новым объектам экономики - пространственным и внепространственным мезоэкономическим кластерам. [1,с.20]. В отличие от традиционной промышленной политики в кластерной экономике сочетаются межотраслевой и территориальный подходы. Важной отличительной чертой кластера является его инновационная ориентированность. Стратегической целью государственной политики по социально-экономическому развитию Смоленской области на долгосрочную перспективу становится повышение конкурентоспособности региона в условиях интеграции в глобальный рынок и рост на этой базе благосостояния жителей региона. Предприятия Смоленской области могут быть разделены на группы по характеру и размерам рынка. На основе количественного и качественного анализа, практически обоснованных критериев оценки потенциальных кластеров, таких как наличие эффекта базы, конкурентоспособность предприятий и перспективность

рынков сбыта продукции, были проанализированы основные отрасли промышленности области и выделены следующие потенциальные кластеры: машиностроительный; приборостроения и электротехники; производства стройматериалов; пищевая промышленность.

Политика поддержания создания конкурентоспособных кластеров включает в себя: развитие общей инфраструктуры, выстраивание эффективной коммуникации внутри предприятия – корня кластера - для разработки единой маркетинговой политики стандартов позиционирования на рынках, поддержку проведения маркетинговых мероприятий – конференции поставщиков, специализированных выставок. Для выбранных кластеров была оценена обеспеченность основными инфраструктурами развития – производственной, коммуникационной, инновационной, энергетической и подготовке кадров. Развитие производственной инфраструктуры наиболее критично для развития кластера машиностроения, приборостроения и пищевого. К проектам по развитию производственной инфраструктуры следует отнести строительство индустриального парка. Строительство логистического парка будет иметь важное значение для промышленности стройматериалов; развитие дорожной сети – для сельских территорий молочного кластера. Реализация данного проекта позволит предприятиям этих отраслей существенно оптимизировать свои издержки по доставке продукции на соседние рынки, расширит объем рынка, позволит наладить связи с потребителями в соседних регионах. Региональная кластерная политика Администрации Смоленской области осуществляется в целях повышения конкурентоспособности региона путем формирования и развития инновационных кластеров субъектов малого и среднего предпринимательства и создания механизмов и структур, обеспечивающих кооперационное взаимодействие участников кластера между собой. Промышленность – основа экономики Смоленской области. На территории региона расположено около 750 производственных предприятий. Смоленская область представляет собой энергоизбыточный регион – атомная и три теплоэлектростанции производят порядка 4 млрд. кВтч. В промышленном производстве занято более трети всего трудоспособного населения региона.

Посредством активизации работы Смоленской Торгово-Промышленной палаты делается упор на тесное сотрудничество в инвестиционном плане с российскими регионами, а также с Республикой

Беларусь и Украиной. Это позволяет привлекать определенные средства и создавать, в частности, совместные российско-белорусские и белорусско-российские предприятия.

Список литературы

1. Малькова, А.Р. Кластерные эффекты в экономике современной России / А.Р. Малькова // Электронный научный журнал УЭС. – 2015г. - №13. - с.18-22.
2. Российская кластерная обсерватория [Электронный ресурс]. – Электрон.дан. – Москва: Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики, 2016. – Режим доступа: <http://cluster.hse.ru/clusters/>. – Доступ свободный

УДК 338.98

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ: ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Соколинская Т.В., старший преподаватель кафедры
регионального развития

Академия управления при Президенте Республики
Беларусь
г. Минск, Беларусь

На современном этапе устойчивое развитие регионов во многом определяется формированием предпринимательской среды. Проблема развития предпринимательства, особенно в странах не имеющих стабильной, долго функционирующей рыночной среды, во многом связана с реализацией государственной экономической политики, направленной на создание благоприятных инвестиционных условий. При этом необходимо учитывать двойственный характер функциональной роли государства, с одной стороны, как участника рынка или организации, преследующей свои интересы, например, получения доходов от экономической деятельности, а с другой стороны, как института, основной задачей которого является